
Свои научные фундаментальные знания и богатый опыт А.Д. Некипелов стремится передать молодым, начинающим экономистам-исследователям. Так, в значительной мере благодаря его усилиям в 2004 г. в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова открывается новый факультет – Московская школа экономики, которую он возглавляет и в которую ему удалось привлечь в качестве преподавателей ведущих ученых-экономистов. Академик А.Д. Некипелов и сам продолжает активную преподавательскую деятельность, читая курсы лекций по экономической теории в Московской школе экономики и ряде других московских университетов.

Академик А.Д. Некипелов ведет обширную научно-организационную работу, являясь членом научного совета при Совете Безопасности РФ, Председателем Совета директоров ОАО НК «Роснефть», Председателем Комиссии Президиума РАН по правомерному, целевому и эффективному использованию финансовых ресурсов РАН, Председателем Научного совета РАН по проблемам развития стран СНГ.

За свою разностороннюю деятельность он награжден государственными наградами – медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени и орденом Почета.

Свой юбилей Александр Дмитриевич встречает в расцвете творческих сил, занимая высокое положение в науке и в обществе и оставаясь при этом необычайно скромным, доброжелательным и во всех смыслах интеллигентным человеком.

Редакционная коллегия и редакционный совет журнала «Экономическая наука современной России» сердечно поздравляют Александра Дмитриевича с юбилеем и желают ему здоровья, долгих лет жизни и успехов в его многогранной научной, организаторской и педагогической деятельности!

*Редакционная коллегия
и редакционный совет журнала*

АКАДЕМИКУ НИКОЛАЮ ЯКОВЛЕВИЧУ ПЕТРАКОВУ – 75 ЛЕТ

1 марта 2012 г. академику РАН Николаю Яковлевичу Петракову исполняется 75 лет.

Н.Я. Петраков – известный советский и российский ученый-экономист. Он родился в Москве. В 1959 г. Николай Яковлевич окончил экономический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. С 1959 по 1961 гг. работал в Научно-исследовательском институте технико-экономических исследований Госхимкомитета СССР, а с 1961 по 1965 гг. в Научно-исследовательском экономическом институте Госплана СССР. В 1965 г. по приглашению члена-корреспондента РАН Н.П. Федоренко он перешел в Центральный экономико-математический институт АН СССР, где проработал до 1990 г., пройдя путь от старшего научного сотрудника до заместителя директора института по научной работе. В январе 1990 г. Николай Яковлевич переходит на работу в Управление Делами ЦК КПСС, где работал помощником Генерального секретаря по экономическим вопросам, а с апреля этого же года – помощником Президента СССР по экономике в Управлении делами аппарата Президента СССР. Все это время он не оставляет академическую науку. В 1991 г. он возглавил Институт проблем рынка АН СССР, который и по настоящее время является директором.

В 1990-е гг. он избирался народным депутатом Государственной Думы Федерального собрания РФ первого созыва (1993–1995). В Государственной Думе он входил во фракцию «Яблоко» и был членом Комитета по бюджету, налогам, банкам и финансам.

В 1963 г. Николай Яковлевич защитил кандидатскую, а в 1971 г. – докторскую диссертацию. В 1972 г. ему присвоено ученое звание профессора. В 1984 г. он избран

членом-корреспондентом АН СССР, а в 1990 г. – академиком АН СССР.

Основными направлениями его научной деятельности являются: экономико-математическое моделирование процессов ценообразования, разработка рыночных и механизмов управления экономикой, теория и методы реализации экономической политики в рыночных условиях хозяйствования.

В последнее время под его руководством и при непосредственном участии ведутся исследования макроэкономических проблем инновационного развития, минимизации последствий мировых финансовых кризисов для национальной экономики, развития интеграционных связей России со странами постсоветского пространства, модернизации отраслей экономики и обеспечения экономической безопасности страны. Многие результаты его исследований нашли применение в подготовке конструктивных предложений для Правительства и Федерального собрания Российской Федерации, ряда министерств и ведомств России, органов управления ЕврАзЭС.

Николай Яковлевич является автором более 300 научных работ, среди которых более 15 монографий. Последние результаты его научных исследований и разработок нашли отражение в коллективных монографиях: «Россия в глобализирующемся мире: модернизация российской экономики» (М.: Наука, 2007), «Экономические системы: кибернетическая природа развития, рыночные методы управления, координация хозяйственной деятельности корпораций» (М.: ИНФРА-М, 2008), «Модернизация и экономическая безопасность России: Т. 1» (М.: Финансы и Кредит, 2009), «Аналитические доклады победителей конкурса «Россия в условиях мирового кризиса» (М.: РГНФ, Языки славянских культур, 2009), «Проблемы развития рыночной экономики» (М.: ЦЭМИ РАН, 2011), «Модернизация и экономическая безопасность России: Т. 2» (М., СПб: Нестор-История, 2011), а также в более чем 30 публикациях в периодической печати.

Одновременно Николай Яковлевич ведет большую научно-организационную работу. Участвует в работе комитетов и комиссий законодательных и исполнительных органов России, научных и культурных центров и учреждений, редакционных коллегий журналов, оргкомитетов различных конференций. Является действительным членом Международной академии информатики и Российской академии естественных наук, заместителем академика-секретаря и руководителем секции экономики Отделения общественных наук РАН, членом Научного совета безопасности России, экспертно-консультационного совета Счетной палаты РФ, Объединенного научно-экспертного совета РАН и Правительства г. Москвы по устойчивому развитию и безопасности московского мегаполиса.

Н.Я. Петраков уже многие годы ведет активную преподавательскую деятельность. В настоящее время возглавляет кафедру проблем развития рыночной экономики Государственного университета управления и кафедру экономической политики философского факультета Московского университета имени М.В. Ломоносова, является профессором кафедры экономической теории Российской экономической академии имени Г.В. Плеханова. Много сил и времени уделяет подготовке научных кадров высшей квалификации, создав широко известную в научных кругах школу экономистов. Подготовил более 25 кандидатов и докторов наук. Возглавляет работу Диссертационного совета ИПР РАН.

Вклад академика Н.Я. Петракова в развитие российской экономической науки и подготовку высококвалифицированных специалистов отмечен правительственными наградами, в том числе: орденом «Знак Почета» (1987), орденом Почета (1998), медали: «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970), «За трудовую доблесть» (1975), «Ветеран труда» (1987), «В память 850-летия Москвы» (1997), орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2008).

Коллектив редакции и редколлегия журнала «Экономическая наука современной России» искренне поздравляет Николая Яковлевича с замечательным Юбилеем и желает здоровья, благополучия и долгих лет жизни.

*Редакционная коллегия
и редакционный совет журнала*

ГАРРИ ГАЙКОВИЧУ АЗГАЛЬДОВУ – 80 ЛЕТ

Г.Г. Азгальдов окончил Военно-инженерную академию им. В.В. Куйбышева в 1956 г. по специальности «военный инженер-строитель необоронительного профиля» и в течение 10 лет работал на различных объектах военного строительства. С 1969 по 1989 гг. работал на различных должностях (от преподавателя до начальника кафедры «Экономики и организации строительства») в той же военной академии.

С 1989 г. по настоящее время Азгальдов Г.Г. работает главным научным сотрудником лаборатории «Анализа эффективности инвестиционных проектов» ЦЭМИ.

Гарри Гайкович является одним из авторов утвержденных методических рекомендаций по оценке экономической эффективности инвестиционных проектов. Г.Г. Азгальдов занимается классификацией подходов к количественному учету интеллектуальной собственности в экономических расчетах, связанных с анализом эффективности инвестиционных проектов. Им обоснована необходимость использования инструментария квалиметрии для выбора эффективных стратегий, методов квантификации интеллектуальной собственности. Азгальдов Г.Г. – инициатор создания дисциплины «квалиметрия» и введения в 1968 г. в СССР этого термина в научный оборот. По определению Азгальдова Г.Г., квалиметрия – научная область, в рамках которой изучаются методология и проблематика комплексного количественного оценивания качества объектов любой природы. По мнению Гарри Гайковича, за последние 50 лет квалиметрия является единственной из научных дисциплин, которая пришла на Запад из России, а не наоборот.

Основные направления исследований:

- теоретические проблемы, связанные с повышением точности построения квали-